

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 3 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felélős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kasziny-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnick palotában  
Telefon szám 42.

Nyitászár 20 krajczár.

## Különfélék.

— **Jókai házassága.** Ha nem Jókai Mórról volna szó, hanem akármilyen közönséges halandóról, akkor is csak a legnagyobb tisztelettel lehet megemlékezni egy különben családilag dologról, amely valakinek a legprivátabb ügye. Ilyen szellemben írtak az összes lapok és újdözetekkel halmozták el az arany tollú írók, aki saját maga állította ki magáról a bizonyítványt, hogy „Öreg ember nem vén ember.” Minden jó izlésű ember tehát feltétlenül tisztában van azzal, hogy erről a dologról csakis olyan értelemben lehet írni, amint az ildomosság azt megkívánja. Hogy mégis akad egy izellen lap, amely elég tapintatlan és „pikáns”-nak nevezi el az esetet, azt nem hinné el senki sem, ha nem tudná, hogy van nálunk egy „Alkotmány” nevű lap, amely mihelyt a tolla olyan dologról ír, melyben zsidóiról van szó, ki szokott vetkezni emberi mivoltából, izellenkedik és a butaságig megfontatimsával. Nem is szerte meglátunk senki más és nem is volt olyan gyengédtelen senki más, hogy „pikantériát” lásson egy strikte családi dologban, különösen mikor Jókairól van szó. Nem is csinált hasonló viccet senki sem és nem cél gátolt ilyen leplezett tornában senki sem Jókai első és mostani feleségére. De egyébiránt sajnáljuk kell, hogy abban a megiszteltetésben részesítjük ezt a lapot, hogy véle foglalkozunk, mert egyrészt valóban fölvehetjük azt a kérdést, hogy lehet-e a józan ész feltételezni az „Alkotmány” íróinál, kik feltűnően mindig oda teszik a polnai gyilkos elé a „zsidó” szót. Láttá-e azt ez a lap, hogy egy zsidó újságíró odairja epitetonnak azt, hogy katolikus? Ugy írták Spanga, Pitelyi és Bereczöl, hogy ezek a katolikus gyilkosok. Bizonyára ilyen butaságot nem követtek el, miért tüntet tehát az „Alkotmány” a „zsidó” epitetonnal? Mi tehát, amikor szükségesnek tartottuk, hogy fittakozunk egy magyar lapnak ilyen igazán illelen szószátyársága ellen, az országos közvéleményhez csatlakozunk, amikor kívánjuk, hogy a magyarok istene ezt a legújabb házassági frívet bő áldással ehalmozza.

— **Új bajai virilisták.** Baján az igazoló választmány ülésében a hó 15-én Szutrély Lipót elnökletével tartott ülésében a városi legtöbb adót fizető bizottsági tagoknak 1900 évre érvényes névjegyzékét következőképpen állapította meg: Rendes tagok: dr. Júrjai Károly, Geiringer Miksa, Pollermann Bertalan, Schleicher Antal, Scherer Antal, Schön M. B., Berger Zsigmond, dr. Nikolausz Béla, Mikolics Ignác, Allaga Ottó, Drescher Gyula. Sutrély Lipót, Hunyady Antal, Szabovlyevits Mihály, dr. Fehér János, Somogyi E. Táske János, Fleischmann Manó, Spitzer Benó, Schlesinger Gyula, dr. Bruck Samu, dr. Valenthi Emil, Hesser Gyula, Mihitsch István, Pollák Jakab, Grünhut Miksa, Sárkány Lázár, Wei-

dingér Salamon, Spitzer Károly, Fischer Lipót, Schwartz József, Beyer Adolf, Krausz Pál, Szűcs Ödön, dr. Rosenberg Samu, Friedmann Miksa, Stern Vilmos, dr. Boros József, Joannovits Milán.

— **A budapesti torna club tegnapi versenye.** A budapesti torna club tegnap délután rendezte országos versenyét a csömör-uti versenypályán. A versenyen mintegy 20 szabadkai sport-egyleti tag vett részt Matkovich Miklós művezető vezetésével. A versenyben részt vett szabadkai sport egyleti tagok közül a következők nyertek díjakat: A 100 yardos síkfutásban Gruber Gyula bronzérmét, a távolugrásban ugyancsak Gruber Gyula bronzérmét, a 200 m. síkfutásban Pédigics Sándor bronzérmét, a 1/4 angol mérföldes síkfutásban Pédigics Sándor bronzérmét. A díjkiosztásnál az egyesület elnöke beszédet tartott, amelyben különösen kiemelte a szabadkaiak ügyességét és hogy a torna-versenyek iránt annyira érdeklődnek, hogy mintegy 20-an rándultak fel Budapestre.

— **Eljegyzés.** Kamjonkai Szemző Károly, a hódásági járás főszolgabírája csütörtökön jegyezte el Lallosevic Jékát, Lallosevic Jakab zombori nagybirtokos bájós leányát.

— **Szerencsétlenség a hypodromban.** Tegnap este nagy szerencsétlenség történt a hypodromban. Andrassy Gyula erőművész mint bohóc mutatókat produkált a gyűrűhintán. Egyszer csak a mintegy három méter magas hintáról a földre esett oly szerencsétlenül, hogy éppen fejére esett, a minek következtében eszméletlenül terült el a földön. Az első orvosi segélyben Dr. Mikló résziesítette, a mentők is megérkeztek és lakására vitték. Ma reggel még mindig eszméletlen állapotban volt, a mért is a mentők a kórházba vitték, ahol érszakadást konstataáltak. Elképzelhető az a nagy pánik, amit ez a szerencsétlenség a közönség körében okozott, felugráltak a helyekről és csakhamar tele volt a körönd, nagynehezen volt lehetséges a közönséget lecsillapítani.

— **Himen.** Zimányi Albert helybeli kereskedő segéd f. hó 16-án jegyezte el Bauer Vilma kisasszonyt, Bauer Antal és Czabai Anna bájós leányát.

— **Természettudományi muzeum.** A Kossuth utcai Vojnick palota egyik bolti helyiségében egy igen érdekes természettudományi muzeum látható. A legkülönfélébb állatpéldányok — tengeri csigák, korálok, továbbá bel és külföldi pillangók és hernyókból áll a szép gyűjtemény, mely — különösen a tanuló ifjúságnak — érdemes meglátogatni. Az összes állatokat maga a kiállító Gwozdanovits Lajos praeparálta.

— **Veszekedő kártyások.** Tegnap délután nagy veszekedés volt egyik IV-ik kőri korcsmában Kőszegi Antal helybeli lakos 2 csavargóval kártyázott. Kártyázás közben összeveszték és egyik csavargó úgy vágta fejbe Kősz-

git egy gyufatartóval, hogy fejbőre 4 helyen megrepedt. A sérültet bevitték a mentőkhöz, ahol bekötötték a sebet és elbocsátották. A tettest a rendőrség keresi.

— **Tűz.** Tegnap délután Detták Istvánnak II. kör 505. sz. házában szalmatűz volt. A kivonult tűzoltók csakhamar lokalizálták a tüzet.

— **Szerencsétlenség a villanyosnál.** Tegnap délután 5 óraker majdnem végzetes szerencsétlenség történt. Ugyanis egy Palicsról haladó villamoskocsitól megbokrosodtak egy parasztleber lovai a kocsi felédöntötték és benne ülő Király Maris nevű 22 éves leány kiesett a kocsiból úgy, hogy homlokcsont repedést szenvedett. Az előhívott mentők a kórházba vitték ahol ápolás alá vették.

— **Eladó falu** Reinitz falvát annak tulajdonát Weitzenfeld Illés parcelláknak a felépített munkás házakkal együtt eladni szándékozik, kiválóan alkalmas vétel vasuti munkásoknak mert a teherpályaudvar közelében van. A házak és háztelkek részletfizetésre is eladók. Közvetítők díjazatlanok.

— **Lóverseny Zomborban.** A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület 1899-ik évi október hó 1-én, Zomborban lóversenyt rendez, melynek feltételei a következők: I. Zombor város díja. (Zombori mezőgazdák részére.) I. díj 100 korona, 2. díj 40 korona, 3. díj 30 korona, 4. díj 20 korona, 5. díj 10 korona. II. Sikverseny. Díj 1000 korona. Ebből 900 korona az elsőnek, 100 korona a másodiknak. Távolság 2000 méter. 30-án déli 12 óráig. III. Akadályverseny. Díj 600 korona. Távolság 4000 méter. IV. Ügét verseny kettős fogatokkal. Díj 80 korona. Ebből 700 korona az elsőnek, 100 korona a másodiknak. Távolság 10 km. V. Vigaszverseny. Díj 500 korona. Ebből 450 korona az elsőnek, 50 korona a másodiknak. Távolság 1200 méter. Nevezni lehet Szalay Frigyes versenytitkárnál Zomborban. 1899. szept. 30-ig. Belépti díj: tribün 1 frt, állóhely 10 kr. A lóverseny kezdete fél 3 óraker félóraként új futással.

— **A munkaszünet a községekben.** A belügyminiszterünkhöz számos levél és folyamodvány érkezett, melyben a folyamodók mindegyike arról tudkozik, hogy a falun levő fűszerezés, regé e bérlok és rövidári kereskedők a vasárnapi munkaszünet tekintetében ugyanazon eljárást tartoznak-e követni mint a városiak? A belügyminiszter a tömegesen érkezett kérdézősködésekre most körrendeletben válaszolt, melyben határozottan kimondja, hogy a városi és falusi kereskedőkre nézve egyformán szól a munkaszünetről rendelkező törvény; kivételt képeznek azonban ama fűszer- sőt rövidáru kereskedők is, kik dohány- és szivart is árusítanak mi falun gyakran előfordul. Ezek azonban a munkaszünet



törvénye értelmében szintén kötelesek üzle-  
teiket zárva tartani a dohánykészületeket akár  
a kapuk előtt vagy üzletük előtt árusíthatják.

— **Gyanus eb.** Baján f. h. 15-én d. e. a  
fűlvegen egy gyanus eb megmarta Karlovits  
Lajost, Deneberg Saroltát, Brukk Józsefet és  
Debela Jánost, megannyi 8-9 éves gyerme-  
ket. A readórság kutatott az eb után, hogy  
megfigyeltesse, azonban az eb megugrott. A  
gyermeket valószínűleg a fővárosba szállít-  
ják.

## Lóverseny.

Minden évben nyár utolsó vasárnapján rendez  
a szabadtéri lóverseny egyesület egy versenyt.

Ma délután folyt le ez az egynapos ver-  
seny a halasi úton levő szép gyepen, a hova  
sok ezer érdeklődő gyűlt össze, sokan fogat-  
okon, még többen a külön vonaton, mely  
délután két órakor indult a pályaudvarból és  
a legtöbben a — korláton kívüli publikum, a  
nép — gyalog.

Városunk krémjét, a szomszéd városokból  
is sok hölgyet és urat láttunk ma is a ver-  
senypályán.

A versenyek elég érdekesek voltak, habár  
id. Vojnich Sándor lovait biztos elsőnek vette  
mindenké, de még meglepetés is volt, a mi  
persze a verseny érdekességét növelte.

A legszebb pontja volt a mai versenynek  
a gátverseny, melynél négy ló indult. A fa-  
vorit itt is id. Vojnich Sándor „Pacsirtája”  
volt, mellette azonban Rohonczy Gida *Arkan-  
gyalába* is sokan bíztak.

A próba futamán már látszott, hogy e  
között a két ló között a harc érdekesebb lesz.  
Mindkettőt ügyes lovas űlte. Pacsirta lovasa  
*Szemere Kálmán* főhadnagy ma már két lovat  
hozott be elsőnek, de *Krauze* hadnagy is  
nagyon szépen lovagolta a II-ik futamban  
Rohonczy *Tiszagyöngye*ét.

Az indulásnál Pacsirta kivált társai közül  
és az elsőseget egész az utolsó fordulógig meg-  
tartotta *feltartva*, itt az utolsó gátnál Pacsirta  
a gátt feldöntötte, míg közvetlen utána *Ar-  
kangyalát* gyönyörűen ugrotta át az akadályt  
és Pacsirta mellé került.

Egymás mellett futott most a két ló. Most  
már mindkét lovas használta ostorát, vagy  
100 métert haladtak egymás mellett és alig  
20—25 méterre a bírói páholytól *Arkangyalát*  
egy remek szökésben eleje vágott Pacsirtának  
és 1. hossal első is lett a nagy közönség  
élénk éljenése között.

Meglepetés volt az Eladó versenyben *Zve-  
kán János Csillag*-jának győzelme.

Báró Pletzger Rudolf *Nevermind II.*, Ro-  
honczy Gida *Nomád* és Rohonczy Lőrincz  
*Hítese* társaságában indult a vékony paripa,  
a melyet a startolásnál a közönség alig vett  
észre, annál nagyobb volt a meglepetés, mikor  
az alig 20 éves *Zvekán* az ő első lovat —  
erős ostorozás között ugyan — de elsőnek  
hozta be.

A tisztek óvást is emeltek, állításuk szerint  
keresztelt a paraszt fiú lovával — de a  
versenybírók hosszú tanácskozás után az óvást  
figyelembe nem véve — a díjat *Csillag* boldog  
gazdájának kiadták.

A verseny lefolyása a következő volt:

### I. Mezőgazdák versenye.

700 korona az elsőnek, 200 a másodiknak,  
100 a harmadiknak. Táv. 1400 méter.

Indultak: I. Hevér Károly *Munpitz*.

II. Peits tuk. Antal *Dóra*.

### III. Czrenkovics Pál *Borussek*.

Antonovics Dezső *Éljen*.

Mamuzsics Márk *Verneuil*.

Piukovics Miklós *Rigó*

Vujkovics Czviin Lőrincz *Ladi*.

Mumpitz könnyen első. Tot: 1—1.

### II. Földművelésügyi miniszter díja.

800 korona az elsőnek, 200 korona a má-  
sodiknak. — Táv. 1800 méter.

Indultak:

I. id. Vojnich Sándor *Dáma* lov. *Szemere*  
főhadnagy.

II. Rohonczy Gedeon *Tiszagyöngye* lov.  
*Krauze* főh.

III. Báró Pletzger Rudolf *Darling Grace*  
lov. Tul.

Dobó István *Kaczér* lov. *Kazy* István.

Miklós Aladár *Beryfox* lov. Tul.

Tothvárady Asboth Ödön *Huszár* lov. Tul.

Vojnich Simon *Pompás* lov. Vojnich Béla

*Dáma* vezetett kezdettől fogva, utána rö-  
gön *Tiszagyöngye* és harmadiknak *Darling*  
*Grace*. *Dáma* canterben győzte le erős ellen-  
felét *Tiszagyöngyét*, melyre állítólag 1000 fo-  
rintban fogadott gazdája. Tot: 1; 2.

### III. Szabadka város díja.

900 korona az elsőnek, 200 a másodiknak,  
100 a harmadiknak. Távolság 1400 méter.

Indultak:

I. Id. Vojnich Sándor *Arany* lov. *Szemere*.

II. Rohonczy Lőrincz *Bibicz* lov. Tul.

III. Vojnich Simon *Kati* lov. Vojnich Béla.

IV. Vujkovics Czviin Lőrincz *Vihar* lov.

Vujkovics Benedék.

*Arany* könnyen első. Tot: 1—1.

### Gátverseny.

Tiszteletdíj (szabadkai hölgyek díja; gyö-  
nyörű ezüst serleg) és 500 korona elsőnek,  
másodiknak 200 korona. Távolság 2600 m.

Indultak:

I. Rohonczi Gedeon *Arkangyalát* lov. *Krauze*.

II. id. Vojnich Sándor *Pacsirta* lov. *Szemere*.

III. Szakonyi Miklós *Babatündér* lov. Tul.

IV. Tumbázt Károly *Alvajáró* lov. Tul.

*Pacsirta* vezetett utolsó fordulógig, itt mellé  
került *Arkangyalát* és fél hossal le is győzte.  
Tot: 1—1.

### V. Eladó verseny.

400 korona az elsőnek, tétek fele a máso-  
diknak. Táv: 1200 méter.

Indultak:

I. Zvekán János *Csillag* lov. Tul.

II. Báró Pletzger Rudolf *Nevermind II.*  
lov. Tul.

III. Rohonczy Gedeon *Nomád* lov. *Krauze*.

IV. Rohonczy Lőrincz *Hítes* lov. *Vezér* főh.

Favorit *Nomád*, mellette *Nevermind II.* volt,  
*Csillag* félhossal első. Tot. 1—5.

### VI. Vigasz verseny.

I. Vujkovics Czviin Lőrincz *Ladi*.

II. Antonovics Dezső *Éljen*.

III. Mamuzsics Márk *Verneuil*.

## Összeszólalkozás a bálteremben.

— Földbirtokos és gyógyszerész párbaja. —

Szeged, szept. 17.

Ismét érdekes lakója akadt a szegedi m.  
kir. államfogháznak. Tegnap déiben vonult  
oda be Roheim Zsigmond gazdag bácskai  
földbirtokos, a kinek néhány évvel ezelőtt  
volt Zomborban rendkívül súlyos kimenetelű  
párbaja Biliczky Károly ottani gyógyszerész-  
részszel.

A párosviaskodásban, amely karddal folyt  
le, Roheim sebesült meg. Hónapokon át vi-  
vódott a halállal a Herczl féle szanatorium-  
ban Budapesten. Agya körül a leghíresebb  
hazai és külföldi sebészek állottak folytono-  
san. Az egyik consilium a másikat érte. Így  
tartott ez teljes egy évig, a míg végre fel-  
gyógyult a nagy beteg. Erős szervezete  
győzedelmeskedett a baján és sikerült neki  
azt kiheverni.

Az akkoriban nagy érdeklődést keltő pá-  
ros viaskodás előzményeiről a következőket  
jeleníti tudósítónk:

A zombori intelligencia néhány év előtt  
fényes bálát rendezett. Ott volt azon nem-  
csak a város, hanem az egész Bácska szép  
asszonya és leánya.

A mulatság kitűnő hangulatban tartott  
egész hajnalig.

A mulató szép asszonyok szállingóztak ha-  
zafelé.

Biliczky gyógyszerész valamit a bálte-  
remben feledett. Visszafordult és e közben  
beleütközött egy hölgybe. Annyira sietett,  
hogy ezt nem is vette észre. Csak a  
mikor visszatért, figyelmeztette őt a földbir-  
tokos.

— Menj és kérj bocsánatot.

A gyógyszerész nem akart engedelmessé-  
ni a földbirtokos fölszólításának. És e közben  
hevesebb szóváltás történt közöttük, amelynek  
vége az lett, hogy Roheim arczul ütötte  
a gyógyszerészt.

A kínos ügy párosviaskodásban nyert meg-  
oldást. Kölcsönösen provokálták egymást. A  
segédek kardpárbajban állapodtak meg, amely  
súlyos föltételek mellett meg is történt még  
az nap.

A páros viaskodásban mindkét fél megsé-  
rült. A gyógyszerész súlyosan, míg a földbir-  
tokos a bal halántéka felől kapott jelenték-  
telen karczolat. A sebet, bár jelentéktelen  
volt, bevarta az orvos. És ezzel kezdődött a  
súlyos betegség.

Hogy, hogyan nem történt, vérmérgezés  
állott be és a földbirtokost az éj folyamán a  
lehető leggyorsabban fel kellett szállítani Bu-  
dapestre Herczl szanatóriumába.

Másnap reggel operálták a beteget. A ja-  
vulás azonban nem akart beállani. Egyre és  
egyre súlyosbodott, terjedt a baj. A legelő-  
kelőbb orvosudorok álltak körül a beteg  
ágyát és folyton consuláltak. Egyik operá-  
ció a másikat érte.

A kór lement a lábakra. Azokon kellett  
operációkat végezni. És csak akkor állt  
be némi javulás. A beteg lassan-lassan visz-  
szanyerte összes erejét és egy év után el-  
hagyhatta az ágyat.

Ma már semmi baja nincsen. Teljesen visz-  
szanyerte egészségét. Csupán az operációk  
helye marad meg. A fején közele tizenegy operá-  
ciót végeztek, minek következtében a for-  
rádásokkal, melyedésekkel van tele és kive-  
szet róla minden hajszála. Párisban készítették  
igen nagy költségen megfelelő parokát,  
a mely befedi az irtózatossá helyeket.

Roheim tíz apig maradt a szegedi állam-  
fogház lakója. Azelőtt már két ízben is volt  
elzárva párosviaskodásért. Előző párbajában  
azonban sértetlen maradt.

Előfelét egy hónapi államfogházra ítélte a  
zombori kir. törvényszék, büntetését még ez  
évi márczius hónap ki is töltötte Biliczky Ede  
zombori gyógyszerész.